

# 常州交警:聚焦“微小事”提升“大幸福”

□顾燕

今年以来,市公安局交警部门聚焦“关键小事”,大力实施“交通畅行工程”和“公共安全提升工程”,以“绣花功夫”办好民生实事。截至目前,全市道路交通事故起数、死亡人数分别下降4.4%、13.9%,全市“交通健康指数”继续保持全国同类城市第一方阵。

## 精耕治理交通关键要素

为大力提升重点区域交通品质,市公安局交警部门围绕“校医商”周边和轨道交通建设、老城厢改造等重点项目,利用“无人机”巡拍找准致堵成因,个性化定制交通组织优化方案,综合运用“潮汐车道”“Z字型斑马线”等措施,做到“拥而不堵、通而可行”。今年选送的3个案例全部入选公安部交通管理局城市道路交叉口精细治理精品案例,入选数全省第一。

与此同时,进一步推进交通信号灯配时智能化,实体化运作交通信号配时优化中心,建成全时段、潮汐等多类型的“绿波带”37条,定制交通信号配时“假期模式”,优化调整商业综合体、重点景区、交通枢纽周边248个路口信号配时。“我们在腾龙大道智慧快

速路试点全息路口、边缘计算等新技术,在劳动西路勤业路口试点流量感应控制模型,路口通行效率较去年提升17.2%。”常州市公安局交警支队副支队长黄庆辉介绍。

市公安局交警部门还搭建动静态交通大数据融合分析模型,科学施划停车位,获评全省公安交通管理大数据建模比武二等奖。同时建立住宅小区物管、城管、交警、社区和物业公司、业主代表“4+2”停车管理机制,完成菱港大厦、檀香湾等30个外围道板退红线区域改造,规范设置停车位3071个。今年以来,已会同城管等部门新增公共停车位1.13万个,对接199家公共停车场,将3.08万个泊位信息接入“智慧停车平台”。

## 联动夯实交通安全基础

今年以来,市公安局交警部门推动农村地区属地党委政府会同第三方专业机构编制道路交通安全专项规划和风险评估报告,发现整改具体隐患点572处;建立高速公路“一路三方”一体化协作机制,实行“警、医、消、企”四方联动力量到场用时、警情撤除用时分别下降20%、16%;不间断开展城市道路电动自行车、酒驾醉驾、飙车炸街等专项治理,查处交通违法行为80.8万起。

此外,建设电动自行车“数据智管”等应用场景,对近千名多次违法人员由社区民警上门教育。开展新一轮老年人道路交通安全警示教育,组织37.7万人次老年人集中观看警示教育片,在龙虎塘街道试点交通安全宣教工作纳入网格员职责,全市涉老交通事故死亡人数同比下降5.9%。

“我们还按照整治群众身边不正之风和腐败问题专项行动部署要求,深入查改车驾管业务办理不规范等问题,侦破全省规模最大的车辆检测领域提供虚假证明案件。”市公安局交警支队副支队长万元鸣介绍,近期,他们正全力攻坚销售伪劣电动三四轮、解除新国标电动车限速装置“两个专案”。

## 用心打造最优交管服务

今年以来,市公安局交警部门会同交通运输、应急管理部门积极请示争取,在全省率先解除动力电池夜间普通公路运输限制,有效降低新能源企业产销影响。

“我们在全省率先落地‘新车地跑’政策,这在很大程度上为奔跑在‘新能源之都’建设之路上的相关企业减轻了减负。”常州市公安局交警支队副支队长张建伟说。

与此同时,还会同交通运输部门走访摸排38家大件运输生产源头企业,保障东菱变压器、宝菱重工等企业大件物品安全运输5400余次,实现“零延误、零事故”。打造智能网联汽车道路测试基地,并开展产学研合作,为“无人配送车”在新北、经开区试点运营提供线路规划、环境感知等支撑保障,累计安全行驶12285趟次、45454.2公里。圆满完成时代少年团等4场大型演唱会,太湖湾等6场音乐节交通安全保任务。

此外,升级交通事故“龙e处”平台,开发“视频快处”功能模块,配套建成“一总三分”4个交通事故视频快处中心,累计线上快处轻微车损事故94370起、轻微人伤事故9989起。推出“流动车管所”预约式服务,走进14家企事业单位为职工及家属办理业务351起。打造全省首家新能源车业务办理“绿色窗口”,指导理想汽车建成全国首家在汽车工厂交付中心设立的机动车登记服务站,在比亚迪4S店启用全市首家新能源汽车登记服务站,实现购车、选号、上牌“一次办结”。



# “恋爱+投资”,让60万余元存款清空



□顾梦莹

据市反诈中心统计,上周我市警方共接报电信网络诈骗警情同比上升44.4%,环比上升0.8%。

梳理一周的案件类型,从数量上来看以下几类诈骗手段发案数量居前6位,分别是兼职刷单类占22.7%、冒充客服注销会员卡类占15.8%、虚假博彩类占12.1%、虚假购物类占11.3%、网络贷款类占6.9%、投资理财类占6.1%。

## 【典型案例】

10日,市民简女士报警称:近期她通过某音结识了一名“优质男友”,对方称自己的哥哥在某证券公司工作,有“内部消息,稳赚不赔”,想带简女士一起投资。接着,该男子就通过微博给简女士发了网址让其下载聊天App,同时教简女士登录该“证券公司”的网页。这期间,对方还给简女士看了他充值、收益的情况,当简女士发现对方2天就赚了1万多元,顿时心动了。简女士随即联系了“客服”获取充值银行账户,在这个平台上投资了黄金。几分钟后,简女士看到平台上全部显示盈利,“客服”接着又跟简女士说投资比特币可以赚更多,但要现金直接给到后才能进行交易,当时她比较相信对方,就按照其指示到银行取了大量现金等人上门来拿。取款后半个小时左右,就有人到指定地点找简女士一手交易虚拟货币,一手拿钱。简女士看着平台上显示了大额收益,但当她操作提现资金却一直没到账,再度联系“客服”询问,“客服”说提现还需要增收

## 反电诈 集中宣防行动

20%的“委买服务费”,她意识被骗,就立刻报警求助,已损失60万余元。

【手段分析】 骗子以“优质对象”“荐股专家”的身份诱骗投资,营造“稳赚不赔”假象吸引受害人不断增加投资,让受害人通过“网约车”运送大额现金或黄金的方式充值投资平台,同时“洗白”诈骗资金。当受害人操作提现时,再利用“手续费/服务费”“解冻金”“税金”等话术继续骗钱,直至受害人意识到被骗。

## 【警方提示】

“线上诈骗+线下取现/购买黄金”已成为骗子常用诈骗套路:大额取现或购买黄金交给指定人员或运送到指定地点,不仅被骗财,还成为了帮助骗子完成赃款转移的“电诈工具人”。

“国家反诈中心”App是由公安部刑侦侦查局组织开发的国家级反诈、防骗、预警系统,具备诈骗举报、诈骗预警、风险查询等功能,还有丰富的防诈骗知识。通过学习里面的知识可以有效避免各种网络诈骗的发生,提高每个用户的防骗能力,还可以随时向平台举报各种诈骗信息,减少不必要的财产损失。同时对于在日常生活中遇到的可疑支付账户,可疑IP/网址,可疑QQ、微信号均可在“国家反诈中心”App这款软件中查询验证是否为“涉诈”账号。



## 贴心护秋收 点亮“平安路”

近日,天宁交警大队青龙中队走进田间地头开展交通安全宣传活动,保障群众秋收生产安全。活动中,民警与正在稻田间劳作的群众面对面交流,结合农村农忙时节交通出行特点,利用通俗易懂的方式向群众宣讲交通安全知识,劝导大家切勿农忙混装,自觉遵守交通法律法规,做到“农忙季节勿忘安全”,共同营造安全、畅通的道路交通环境。

蔡雁 图文报道

# 张立飞:便衣队里的“鹰眼地图”

□悍知

繁华都市,熙攘人群里,他目光如炬,不遗漏任何细微线索;他心思细腻,在侦破中多次帮助民警找到案件关键点;他坚韧不拔,是隐匿于光明下的暗夜追踪者,默默维护着城市的安宁……他就是常州市公安局巡特警支队五大队辅警张立飞。

现年42岁的张立飞,2019年加入巡特警队伍,从事辅助研判、便衣抓捕等工作。数年来,他协助民警破获案件800余起,抓获犯罪嫌疑人1000余人,先后获得“常州市最美辅警”、省公安厅年度“巡防之星”等荣誉称号,获评市公安局优秀辅警,今年9月,更是被省公安厅授予特等功1次。

“张立飞这个同志跟其他队员不太一样,他专业素质过硬,处事严谨、稳重,善思考、能总结。”巡特警支队五大队大队长赵华说。

## 他总冲在打击犯罪最前沿

“我喜欢迎接挑战,尤其是需要在案件侦查时抽丝剥茧,一旦找到线索并协助民警解开谜团,这种成就感对我来说是无与伦比的。”怀揣着对打击犯罪的不灭热情,2019年,张立飞选择加入巡特警支队。他每天上班,一干就是十几个小时,累了就在办公室打个盹,盒饭、泡面成了他的家常便饭。组里的队员每次交接班,总会发

现他还在岗位上。“实战+复盘”,不断循环,张立飞很快就成为了便衣队伍里的行家里手。

张立飞拥有敏锐的洞察力与高效的行动力。今年夏季治安打击整治行动以来,本市某地区接连发生多起盗窃电动车及电瓶案件,他主动提出加班排摸线索,6小时的仔细研判,让他确定这些系同一人所为。随后,张立飞协助民警蹲点伏击,一举擒获犯罪嫌疑人,并将被盗的电动车及电瓶悉数追回,完好无损地交还失主。

今年6月,某派出所办案时发现一名流浪人员有多次盗窃行为,但因其居无定所、行踪不定,需要巡特警支队的配合。张立飞闻令而动,30多小时不间断研判和追踪后,他将目光锁定在一片烂尾楼中。但当便衣队员在楼中连夜排摸两遍,却没有发现嫌疑人,面对种种压力,张立飞依旧拍着胸脯保证:“这个人就在里面,绝对没有出来。”第二天一早,嫌疑人就在烂尾楼中被抓获。

## 他是便衣队伍里的“压舱石”

从警之前,张立飞创过业、开过厂、跑过运输,最值得称道的,是他做过10年的航海船员,他拜访了全球60多个国家和地区,这段经历不仅极大地拓宽了他的视野,丰富了他的阅历,让他学会坚韧与从容,塑造了他严谨细致、遵守规矩的品格,更让他懂得如何在复杂环境中寻找解决问题的方法和如何在压力下保持冷静和理智。

“我看到嫌疑人时,情绪没什么波动。”每次有抓捕任务,张立飞总是格外当心,到现场后别的队员一个劲儿地

“往前冲”,他却尽力“往回拉”,“先分组摸清地形和环境,磨刀不误砍柴工,安全第一。”

张立飞的徒弟张磊说:“有次,我们队员因为经验不足与嫌疑人‘擦肩而过”,心里很沮丧。张师傅主动站出来,手把手带我们重新研判抓捕,从那时候起,我就对他心悦诚服。”巡特警支队五大队副大队长董立波说:“我出去抓人时,只要有他在后方做支撑,我就特别放心。”

今年3月的一天晚上,外地警方来联系要求协查,称有个穿白色衣服的嫌疑人持刀伤人后逃窜到了常州。经过侦查,发现这个嫌疑人已逃窜进了某居民小区,且该小区到晚上11时进进出出的人依然很多。张立飞耐住性子紧紧盯住嫌疑人,直到凌晨1时许,他终于发现一个戴着黑色帽子和口罩的模糊身影正去门口丢垃圾。虽然衣着不同,但通过走路姿势、行为动作,张立飞判定此人极有可能是犯罪嫌疑人,于是通知附近警力翻找垃圾桶,果然找到了一件带血的白色上衣,为本案成功侦破取得关键性突破。

经过多年沉淀,张立飞在一次次实战基础上不断探索创新,总结归纳出自己的一套工作方法,创新提炼出针对街面抓捕的一系列技巧,大大提升了团队行动能力,真正做到了行动即有底气。

## 他有个绰号叫“活地图”

张立飞常说:“警察是人民的警察,我们辅警也是人民的辅警,第一职责就是为人民群众排忧解难。”2021年年初,巡特警支队成立“一老一小”找回走失人员专班,旨在利用支队便衣巡控队

行动特长帮助群众。张立飞第一个报名加入专班,他说:“我也是做父母子女的,深知老人和小孩对一个家庭的意义,我想帮助那些走失群众尽快联系上家属。”

去年2月的一个晚上,我市一名95岁高龄的老人与家属走失。当时,天气十分寒冷且刚下过雨,前来报警的家属焦急万分:“我爷爷下午在逛街的时候走丢了,他记性不好,拜托你们帮我们找找!”时间就是生命,张立飞立即组织便衣队员开始研判追踪。通过零零星星的线索,追踪5个多小时后,张立飞发现老人疑似走到了遥观地区。

“这个地方我熟,我跟大家一起找!”张立飞主动请缨和10余名便衣队员即刻出发。“左手边那条路附近有个公交站台,一队去的时候在附近重点找一下。”“这条路靠近村庄,没什么路灯,大家打上手电,注意安全……”又经过2个多小时的搜寻,最终,次日凌晨2时许,大家在路旁找到了早已冻得瑟瑟发抖、无法站立的老人。此时,距离接到报警已过去了8个小时。接回老人后,家属感激万分,还专门定制一面锦旗送到巡特警支队。

“如果我们再晚一点,哪怕晚10分钟,后果都不堪设想。”近年来,张立飞累计帮助找回“一老一小”走失走失人员235人,收获锦旗20余面、感谢信5封。

工作的这5年来,张立飞的足迹踏遍了常州市区的大街小巷,对主城区的地形清清楚楚,无论是寻找失踪人员,还是追踪犯罪嫌疑人,他都能凭借经验精准感知,以最快的速度锁定关键线索,成了队里的“活地图”,也被称为“鹰眼地图”。

## 常州公安 微声音

### 给力! 被骗的钱追回来了

@平安常州 14日上午,黄女士及家人将印有“为民排忧,诚心相助”的锦旗专门送至武进公安分局湖塘派出所,对办案民警及时阻止诈骗、挽回损失表达感激之情。此前,黄女士遭遇冒充航空公司客服的网络诈骗,民警及时开展紧急止付、账户冻结、线索查证等工作,成功为其挽回经济损失。近日,黄女士被诈骗的钱款成功返还至其账户中。

### “洗钱”手法翻新: 网约车变“运钞车”

@平安常州 灵魂拷问:“你上的是网约车吗?”“不,上的是当啊!”近日,金坛公安分局东城派出所接上级预警某群众疑似遭遇“网约车托运”诈骗,民警及时规劝制止,成功挽回了这名群众被骗的损失。东城派出所在此提醒广大群众,要“线上”充值,“线下”通过“网约车快送”服务、邮寄、跑腿等方式托运现金、邮寄黄金的,都是诈骗!

### 救助迷失老人,温暖回家路

@平安常州 12日上午,市公安局巡特警队员在设卡盘查时,遇到了一位需要帮助的老人。老人神情焦急,称自己住在某小区,但因老年痴呆和听力,已经找不到回家的路了。队员立即上前安抚老人,并与其家属取得联系后将老人安全送回家中。老人家属对队员的及时帮助表示感谢,并承诺会更加注意老人的看护,避免类似情况再次发生。

### 铁骑争分夺秒, 为脑梗老人开辟生命通道

@平安常州 12日晚高峰期间,市公安局巡特警大队铁骑执勤时接到群众求助,车上一位老人脑梗发作,情况危急,急需送往第一人民医院。铁骑队员迅速行动,一边向指挥中心汇报,一边拉响警笛为求助车辆开道。仅用15分钟,就顺利将老人送至医院,为救治赢得了宝贵时间,当事人连连表示感谢。

### 民警同志:您好!

请问电子驾驶证的照片可以更换吗?

胡女士

市公安局交警支队答复:对已成功申领电子驾驶证的,可以点击驾驶证电子版下方的“换照片”按钮,根据相关提示进行操作即可。温馨提示:提交的照片需符合系统证件照要求;通过拍照、相册上传照片或已更换过照片的,申领人需6个月后方可再次替换照片。

### 民警同志:您好!

请问申请了电子驾驶证后,还需要进行期满换证吗?

邹女士

市公安局交警支队答复:已

### 民警同志:您好!

申领电子驾驶证的,因准驾车型、驾驶证有效期、发证机关等发生变化办理换证业务后,申请人都需要重新申领电子驾驶证。另外,驾驶证存在扣留、暂扣、逾期未换证、逾期未审验、公告停止使用等依法不能正常使用的情况,无法申请电子驾驶证,需先处理完异常情况后才能申领。

### 民警同志:您好!

我的常州车辆登记证书丢了,可以在异地申请补领吗?

曹先生

市公安局交警支队答复:不可以。根据《机动车登记规定》(公安部令第164号)第五十二条,机动车登记证书、行驶证灭失、丢失或者损毁的,机动车所有人应当向登记地车辆管理所申请补领、换领。申请时,机动车所有人应当确认申请信息并提交身份证明。

